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УВОД 

Природен ресурсен потенциал - набор от природни ресурси, които са в 

основата на икономическото развитие на дадена територията. Това е много важна 

характеристика за всяка страна и нейните региони, отразяваща разпределението 

на природните ресурси, развитието на отделните отрасли на националната 

икономика и тяхното влияние върху формирането на икономическа 

специализация и териториално устройство. Мащабът на потенциала на природни 

ресурси е сума от потенциала на отделните видове ресурси. Според някои данни 

природните ресурси на Русия се оценяват на 3,8 пъти повече от тези на САЩ и 4,5 

пъти повече от тези в Китай. 

Потенциала на природните ресурси на Русия се оценява на 140 трилиона 

долара. Съществува общо мнение, че при появата на нови технологии се определя 

от природните ресурси.  С напредването на човешкото развитие, човечеството все 

повече използва природата в икономическа дейност.  Природните ресурси са 

компоненти на околната среда, използвани в процеса на социално производство, 

с цел удовлетворяване на материалните нужди на хората. 

 

1. Обща характеристика на природните ресурси на Русия 

Русия има мощен и разнообразен природен ресурсен потенциал, който 

способен да осигури необходимите количества както за целите на националното 

производство, така и за целите на износа. Страната е открила и проучила около 20 

хиляди минерални находища. Тя се нарежда на първо място в света по отношение 

на резерви на повечето природни ресурси, включително запаси от природен газ, 

въглища, желязна руда, редица цветни и редки метали, торф и също заема водещо 

място по резервите от земни, водни и горски ресурси. 

Русия заема специално място сред индустриализираните страни, тъй като 

нейният природно-ресурсен потенциал съставлява 35% от световните запаси. 

Природните ресурси на Русия са част от националното й богатство.  По-

малко от 3% от световното население живее в Русия, а 35% от световните ресурси 

и повече от 50% от стратегическите суровини са съсредоточени на нейната 
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територия. С нейните ресурси всеки гражданин е 35 пъти по-богат от американец 

и 10-15 пъти повече от който и да е европейски гражданин1.  

Фигура 1 Дял на добива на и запаси от минералните запаси и 

природни ресурси 

 

Източник: http://mwork.su/images/news/minsir/3.jpg  

Мощният и разнообразен природен ресурс на Руската федерация е в 

състояние да осигури необходимите обеми за вътрешно потребление и износ. 

Като цяло ресурсният капацитет на европейската част е много по-ограничен от 

източния. 

Минералният и суровинният комплекс на Русия е създаден по съветско 

време и притежава по-голяма устойчивост за оцеляване в условията на 

 
1 Государственный доклад «О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2008 

году». М.: Изд-во Минприроды РФ, 2009. 488 с. 


